Qualiaufgabe 1998 Aufgabengruppe I - 2
Aus einem 1,20 m langen Balken aus Eichenholz werden der Ldnge nach zwei gleich groBe Kehlungen und
eine Schwalbenschwanznut in Form eines gleichschenkligen Trapezes herausgefrast (siehe

Querschnittsskizze). Berechne die Masse des fertigen Werkstiickes in kg.
Hinweise: Dichtegichnhol: 0,86 g/cm?
Rechne mit w = 3,14
Runde alle Ergebnisse - auch Zwischenergebnisse - auf zwei Dezimalstellen.
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Losungsschema: Volumen = Grundfldche - Hohe des Kérpers

6rundfldache = groBes Rechteck - Flache Trapez - 2 - Fldache Viertelkreis
Zuerst muss aber die Hohe des Trapezes mit dem Pythagoras berechnet werden.
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Grofes Rechteck Trapez Viertelkreise - 2 = Halbkreis  Grundfldche

Ar=18cm-12 cm 8+3 A¢=5%2-314:2 A= 216 - 20,57 - 39,25
At = 5 3,74

Agp = 216 cm?® Ag = 39,25 cm? A = 156,18 cm?

Ay, = 20,57 cm?

Volumen
Volumen = Grundfldche - Hohe des Karpers
V=6G- hK

V=156,18 cm? - 120 cm

V =18741,60 cm*®

Masse
Masse = Volumen - Dichte

Masse = 18741560 cm® - 0,86 g/cm?
Masse = 16117,78 g = 16,12 k
Antwort: Das Werkstiick wiegt 16,12 kg.
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